



## DOZVÍTE SE

### NOVINKY Z EVVO

Nejpočetnějším ptačím druhem u českých krmítek byla letos opět sýkora koňadra 2022

### ENVI ZAJÍMAVOSTI

Životní prostředí, ekosystémy a změna klimatu

Youth Environmental Education Congress  
První ročník Ceny za krajinu a další

### NENECHTE SI UJÍT

Lipové posezení  
Lesní klub Blatouch  
A další skvělé EVVO akce

## Podpořte hlasováním zpívající lípu z Telecího

Jak již někteří možná víte, Lukášova Zpívající lípa z Telecího v roce 2021 zvítězila v národním kole ankety Strom roku, a tím postoupila do kola evropského, kde aktuálně bojuje s dalšími 15 stromy z celé Evropy o titul Evropský strom roku 2022.

Lípu do soutěže nominovala Základní a mateřská škola Telecí ve spolupráci s obcí Telecí, Skautským střediskem Tilia Polička, Ekocentrem Jablíčko, ČSOP Polička, Městskou knihovnou Polička a česko-slovenskou školou v Anglii Czech & Slovak Community and School Bristol CIC.

Jednu z našich nejkrásnějších českých lip můžete podpořit hlasováním do 28. 2. [zde](#).

Sledujete zpívající výzvu? Na sociálních sítích a Zpívající lípa - YouTube najdete videa dobrovolníků, kteří přišli podpořit Zpívající lípu zpíváním. Dejte nám vědět, pokud byste se chtěli do podpory Lípy zapojit tímto nebo i jiným způsobem.



## Nejpočetnějším ptačím druhem u českých krmítek byla letos opět sýkora koňadra 2022

Ke krmítkům letos přilétlo oproti loňsku více lesních druhů ptáků – strakapoudů, sojek, brhlíků, hýlů či dlasků. Vyplyvá to z výsledků tzv. Ptačí hodinky, tedy sčítání ptáků, kterého se v lednu zúčastnilo přes 35.000 dobrovolníků. Účastníků bylo letos asi o 8000 více než v předchozím ročníku. Sečetli celkem přes 707.000 ptáků, meziročně skoro o třetinu více.

Sýkora koňadra byla letos, stejně jako ve všech třech předchozích ročnících sčítání, nejčastějším i nejpočetnějším hostem krmítek a zahrad. Zaznamenalo ji 88 procent sčítatelů. Celkový počet pozorovaných koňader se vyšplhal na 134.549.

Dalšími dvěma nejpočetnějšími druhy byli znovu vrabci polní s počtem téměř 93.000 a vrabci domácí, kterých lidé viděli přes 86.000. Nevyskytují se ale tak plošně jako sýkory. Vrabce zahlédly jen asi dvě pětiny dobrovolníků, zatímco sýkoru koňadru skoro 90 procent lidí a sýkoru modřinku přes 70 procent.

Letos se oproti minulému ročníku Ptačí hodinky výrazně zvýšil výskyt strakapouda velkého. "Zatímco loni navštívil během sčítání 26 procent všech krmítek, letos jsme ho spatřili na 42 procentech krmítek. A strakapoud velký se tak stal pátým nejčastěji pozorovaným druhem," uvedla koordinátorka akce. Ještě výraznější byl nárůst četnosti pozorování dlaska tlustozobého, kterého lidé letos vidali u krmítek přibližně třikrát častěji než loni. Zahlédlo ho přes 16 procent sčítatelů.

Hojnější bylo letos pozorování i dalších lesních druhů ptáků, jako jsou sojky, hýlové či brhlíci. "Bude zajímavé sledovat, jak se situace vyvine v dalších letech. Když se u těchto druhů podíváme na proběhlé čtyři ročníky, vidíme výkyvy nahoru i dolů, a proto je důležité sčítat několik let po sobě. Jen tak zjistíme, jestli se jedná o krátkodobé výkyvy, nebo dochází k dlouhodobým změnám," doplnila Jechumtál Skálová.

Sčítání ptáků na krmítkách se letos konalo od 7. do 9. ledna. "Sčítalo i 446 školních kolektivů. Dohromady se sčítání účastnilo 3049 žáků se svými učiteli a vychovateli," uvedla koordinátorka. Pozorovatelé museli na místě setrvat hodinu a zaznamenat vždy nejvyšší počet současně pozorovaných jedinců každého druhu.



### Životní prostředí, ekosystémy a změna klimatu

Společnost pro zachování a obnovu biodiverzity z.ú. připravila projekt zaměřený na rozšíření populace silně ohrožených druhů obojživelníků a plazů na území areálu Hartecká stezka v Pardubickém kraji. Hlavní aktivitou projektu bylo vybudování nových biotopů vhodných pro rozšíření populace ještěrky obecné, slepýše křehkého i kučky obecné. Připraveny pro ně budou dvě nové tůňe či podélné zídky z opukového kamene. Více informací [zde](#).



### Youth Environmental Education Congress (YEEC)

YEEC je akce zaměřená na podporu a rozvoj mladých lidí, kteří jsou aktivní v oblasti životního prostředí, klimatu, udržitelnosti či veřejného dění. Pětidenní program propojí aktivní mladé lidi z celého světa, což jim umožní se navzájem inspirovat a podporovat. YEEC organizuje Středisko ekologické výchovy SEVER v rámci 11. Mezinárodního kongresu environmentální výchovy (WEEC), který letos poprvé proběhne v ČR. Více se dočtete [zde](#).

### První ročník Ceny za krajinu

Cílem soutěže bylo ocenit a dále motivovat lidi, kteří aktivně přispívají k tomu, aby se dařilo lépe zadržovat vodu v jihomoravské krajině. Výhercům kraj přerozdělil celkem 230 tisíc korun. Další finálové projekty si můžou lidé prohlédnout na [www.cenazakrajinu.cz](http://www.cenazakrajinu.cz). Rozhovor s vítězem a podrobnosti o aktuálních dotačních programech na boj proti suchu najdete na [www.jmk.cz](http://www.jmk.cz).



### Stolní hra OPUŠTĚNÉ POLE

Jak z opuštěného pole udělat místo plné života? A co by se stalo, kdybychom nechali přírodu, aby se vrátila do původního stavu? To si na vlastní kůži vyzkoušíte díky stolní hře OPUŠTĚNÉ POLE. Poslední příležitost hru přidat do sbírky – na skladu Edičního centra zbývá jen pár kusů a nový dotisk se nechystá. Více se dozvíte [zde](#).



### Dovolená v ekocentru Pasička

Plánujete dovolenou nebo pouze víkend v klidném prostředí? Ubytujte se v areálu Záchrané stanice Pasička. Podrobnosti najdete na [www.pasicka.cz](http://www.pasicka.cz) pod ikonou Ubytování - Apartmán pro rodiny. Ubytování mohou zdarma využívat expozici se zvířaty i mimo otevírací dobu pro veřejnost včetně geoparku. V ekocentru jsou tu pro Vás na [ekocentrum@pasicka.cz](mailto:ekocentrum@pasicka.cz) nebo na 603 535 994.

### Samoobslužné hry v Ekocentru PALETA

**ZA PANÍ ZIMOU:** Pojd' si zahrát krátkou hru na kouzelníka a zvířátka v zimě. Hru na sníh a mráz a hlad, ale také na odvahu bojovat a na přežití. Kolem hodiny a půl se budeš procházet po budově i areálu Natura Parku a budeš přemýšlet, hledat stopy a plnit všemožné úkoly, abys pomohl zvířátkům, a nakonec snad potkáš i Paní Zimu. A třeba si i něco odneseš na památku.

**TAJEMNÝ NATURA PARK:** Pojd'te si projít celou budovu Natura Parku, plňte úkoly, sbírejte informace a snad se Vám nakonec podaří odhalit malé tajemství. 40 minut skládaček, puzzle, posunovaček, hledáček a trocha přemýšlení.

Hry lze absolvovat kdykoliv během otevírací doby Natura Parku (denně 14-20), materiály získáte u obsluhy infocentra/kavárny.

ZŠ Telecí ve spolupráci s Obcí Telecí a rodinou Dvořáčkových Vás zvou na

*Odpolední*  
**LIPOVÉ  
POSEZENÍ**

**v sobotu 26. 2. 2022**

**kulturní dům Telecí**

**od 15. 30 hodin**

**Můžete se těšit na:**

- vyhlášení soutěže "LÍPA MÝMA OČIMA"
- zajímavé hosty
- kapelu STROMY
- výstavu přihlášených prací
- videa natočená pro lípu
- skvělé občerstvení
- a možná i něco dalšího

**Přijďte společně strávit příjemné odpoledne a podpořit tak  
Zpívající lípu v anketě Evropský strom roku.**

Akce se koná pod záštitou radního Pardubického kraje Miroslava Krčila



V MORAVSKÉ TŘEBOVÉ BUDE

# LESNÍ KLUB BLATOUCH

Lesní klub je alternativou ke klasickému předškolnímu vzdělávání. Důraz je kladen na celodenní pobyt venku a respektující přístup k dětem reflektující jejich individuální potřeby.

Pro provoz budou k pronájmu pozemky v blízkosti udánského lesa (49.7664819N, 16.6185597N) a maringotka.

**ZAČÍNÁME PRVNÍ TÝDEN V DUBNU**  
**PROVOZ: TŘI DNY V TÝDNU PO CELÝ DEN**  
**CENA: 3800 KČ/MĚSÍC**

**Kontaktní osoba:**

**Mgr. Julie Coufalová**

Tel: 725 301 421

Email: lkblatouch@seznam.cz

FB: Cetrum enviromentální výchovy Stolístek Linhartice

## TĚŠÍME SE NA VÁS!

2022

# Pardubické vínokoštování

18. června 2022, od 11 do 20 hodin

Natura park, Štolbova 2874, Pardubice

## FESTIVAL MALÝCH VINAŘŮ

4. ročník

### KE KOŠTOVÁNÍ

Vína téměř z dvaceti vinařství z Moravy, Čech i zahraničí  
Gurmánské speciality ☀ Káva, medovina

### ZÁBAVA

Cimbálka Kobylka a další kapely ☀ Interaktivní zahrada v Natura-parku

### VSTUP

Jednotlivci v předprodeji 120 Kč (od 1. 5. 135 Kč)

Dvojice 400 Kč v předprodeji (od 1. 5. 430 Kč) včetně lahve  
v hodnotě 200 Kč dle vlastního výběru z několika vinařství

Jednotlivé vstupné na místě 150 Kč, děti 20 Kč

Vstupné zahrnuje vstup do Natura parku a degustační sklenku.

Předprodej na [www.smsticket.cz](http://www.smsticket.cz)

[www.vino-the-ka.cz](http://www.vino-the-ka.cz)

[www.natura-park.cz](http://www.natura-park.cz)







## KURZ O ZMĚNÁCH KLIMATU

pro pedagogy a lektory

2022

Termíny: 20. – 22. 5. 2022 (o víkendu)  
9. – 11. 11. 2022 (v týdnu)

KLIMA: **OBAVY** **NADEJE** **KRIZE** **VIZE** **ŽAL**  
**VÝZVA** **KATASTROFA** **ZVĚDAVOST**

**O co jde?:** Žijeme v době klimatických změn. S tím nic nenaděláme. Je však na nás, jak se k nim postavíme, jaký příběh budeme žít a také předávat žákům a studentům. Můžeme strčit hlavu do písku a tvářit se, že se nás to netýká. Můžeme se nechat zavalit horou děsivých informací a katastrofických scénářů a propadnout environmentálnímu žalu či pasivitě. Nebo v sobě i studentech můžeme začít pěstovat a rozvíjet aktivní naději, a snažit se hledat cesty jak se zapojit, jak být prospěšní a nápomocní lidem a přírodě kolem nás, a jak změn využít k obohacení vlastních životů. Tento třetí příběh se snaží podpořit náš kurz.

**Obsah kurzu:** Získáte hlubší informační základ o dané problematice. Dozvíte se, jak komunikovat nejen s žáky o změně klimatu, a přitom nestrašit ani nemoralizovat. Na vlastní kůži si vyzkoušíte metody, aktivity, a pokusy, které později budete moci využít i při práci s dětmi... Dostanete různé tipy na to, jak se s žáky aktivně zapojit do ochrany klimatu. Potkáte další kolegy, se kterými budete moci sdílet a vyměňovat zkušenosti. Odnese se i praktickou inspiraci pro váš osobní život.

**Pro koho:** Jelikož změny klimatu jsou globální a celospolečenské téma, je kurz určen pro všechny učitele a lektory nezávisle na tom, jaký předmět a na jakém stupni škol vyučují.

**Místo:** Ekocentrum Paleta v Oucmanicích (Oucmanice 36, 56201 Ústí nad Orlicí)  
[www.paleta.cz/oucmanice](http://www.paleta.cz/oucmanice)

**Cena:** 2500 Kč - zahrnuje stravu, ubytování, program a materiály

Přihlašovat se můžete na: [oucmanice@paleta.cz](mailto:oucmanice@paleta.cz)

Kurz je akreditován jako DVPP. Rozsah 16 hodin.

Ministerstvo životního prostředí

"Podpořeno Ministerstvem životního prostředí, projekt nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP."

